
Folketingets Lovsekretariat 

Dato: 29. januar 2010

Under henvisning til Folketingets brev af 21. januar 2010 følger hermed

indenrigs- og socialministerens endelige svar på spørgsmål nr. S 822, 

stillet af Line Barfod (EL).

Spørgsmål nr. S 822:

”Mener ministeren, at kommunernes skal prioritere at overholde lovgivnings-

krav i forhold til handicappede, socialt udsatte, minimumstimetal i skolerne 

m.m., eller mener ministeren, at kommunerne skal prioritere at overholde 

regeringens stramninger i forhold til den kommunale økonomi?”

Svar:

Kommunernes skal naturligvis forvalte deres økonomi på forsvarlig vis, men 

kommunerne skal ikke foretage en prioritering mellem lovkrav og økonomi. 

Kommunerne skal overholde lovgivningen på hvert enkelt forvaltnings- og 

udgiftsområde. De økonomiske rammer og herunder statstilskuddet til kom-

munerne er fastsat under hensyn hertil. I god overensstemmelse hermed 

forhøjes statstilskuddet således, når kommunerne bliver pålagt nye lovkrav. 

Det følger af Det Udvidede Totalbalanceprincip (DUT), der indebærer, at 

staten kompenserer kommunerne som følge af blandt andet ny lovgivning. 

Der har i øvrigt ikke været tale om stramninger i forhold til den kommunale 

økonomi i 2010. Kommunernes økonomiske rammer for 2010 giver mulighed 

for minimum det samme serviceniveau som året før.

Aftalen om kommunernes økonomi for 2010 indeholder et løft af det specia-

liserede socialområde på 800 mio. kr. i 2009 og frem samt et løft på 500 mio. 

kr. til forbedret service i 2010. Hertil kommer, at der med aftalen var enighed 

om at tilføre kommunerne op til 400 mio. kr. afhængigt af indfasningen af 

frokostordninger i daginstitutioner i 2010.
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Der indgår i aftalen et finansieret anlægsniveau på 20 mia. kr., og der er ikke 

aftalt et loft for de kommunale investeringer i 2010. Finansieringen er blandt 

andet tilvejebragt ved fremrykning af kvalitetsfondsmidler samt øgede låne-

muligheder.

Med finanslovsaftalen for 2010 er der afsat yderligere lånepuljer til at under-

støtte kommunernes investeringer i 2010. Der er i 2010 og frem desuden 

afsat 300 mio. kr. til en styrket kvalitet i ældreplejen.

Karen Ellemann

/  Dorte Lemmich Madsen


